

Akce realizované za podpory MMR, POV, Fondu Vysočiny

- 1999 - vodovod Police - Kostníky
- celková rekonstrukce budovy ObÚ
- 2000 - plynofikace obce
- plynofikace budovy ObÚ
- 2001 - vybudování asfaltového tenisového hřiště
- chodníky k Hájků
- 2002 - rekonstrukce autobusové zastávky
- oplocení tenisového hřiště
- 2003 - oprava fasády KD
- zakoupení hasičského vozidla Avia
- nové dopravní značení v obci
- 2004 - oprava sálu KD
- vybudování dětského hřiště
- zadání vypracování územního plánu obce
- 2005 - Asfaltování místních komunikací u Hájků
- plynofikace kulturního domu
- zakoupení hasičské stříkačky PPS 12
- 2006 - asfaltování místních komunikací na návsi
- zakoupení 2 sad kontejnerů na tříděný odpad
- 2007 - výměna oken v KD
- zřízení internetových stránek obce
- 2008 - oprava chodníků na návsi
- zřízení klubovny v suterenu budovy ObÚ

Obec Kostníky

675 32 Třebelovice

Tel./fax: 568 445 163

e-mail: ou.kostniky@quick.cz

www.kostniky.cz



V r. 2008 vydal ObÚ Kostníky, foto K. Jelinek.
Tisk VENDY atelier M. Budějovice.



KOSTNÍKY

Kraj Vysočina

Kostníky jsou vesnicí velmi starého původu. První zmínka v Kronikách se objevuje od roku 1345. Stáří obce dosvědčuje původní ráz domů stavených do podkopy, pouze s jedním vjezdem, který si dodnes zachoval název „Brána“, i když už to dnes od dvacátých let minulého století není vjezd jediný. Obec leží na jihovýchodním okraji kraje Vysočina a sousedí katastrem s obcemi Jihomoravského kraje - Vysočany, Korolupy a Lubnice.

Nejbližší město je 10 km vzdálená Jemnice a nejbližší železniční stanice jsou Třebelovice, kam obec spadá i pod poštovní úřad. Od roku 1962 patří obec do okresu Třebíč a od roku 2003 pod správní úřad Moravské Budějovice, 20 km východně vzdálené. Od roku 1995 je obec členem Jemnického mikroregionu. V současném volebním období vede obec sedmičlenné zastupitelstvo.

Katastr obce je rozsáhlý o výměře 1298 ha, z toho 19 ha obecního lesa.- Průměrná nadmořská výška činí 450 m nad mořem. K obci patří původně dva mlýny a sice Rajmon na řece Bihance a Kláskův mlýn na řece Želetavce. Oba jsou však v současné době přestavěny na rekreační objekty. Dále patří k obci osada Kopka, dříve samostatné hospodářství velkostatku Police, dnes začleněno do zemědělského družstva Police.

Do zemědělského družstva Police je soustředěno 90% zemědělské půdy dřívějších soukromých zemědělců a najdeme zde i rozhodující část živočišné výroby tohoto družstva v hospodářském středisku pod obcí.

V roce 2007 žilo v Kostníkách 203 trvale bydlících obyvatel v 62 obytných domech a bytech. Obec je plynofikována, má veřejný vodovod a kanalizaci. Po celé vsi je rozvedená telefonní síť, která však po rozšíření mobilních telefonů není plně využita. V obci není škola. Děti chodí do školy v Polici, na jejímž provozu se obec podle počtu dětí podílí. V poslední době posílají někteří rodiče děti do školy v Jemnici i do Moravských Budějovic.

Nad obcí stojí uprostřed lipového hájku barokní kostel z roku 1696, zasvěcený k uctění památky narození Panny Marie. Kostel je pod správou farnosti Kdousov a je odedávna poutním místem. Pout' se zde koná každoročně nejbližší neděli před, ale nejčastěji po 8. září. Ze zápisů v kronikách vyplývá, že lípy, které hájek kolem kostela tvoří, byly vysázeny v roce 1821. Jsou tedy podle tohoto zápisu 190 let staré.

Pro kulturní a sportovní využití občanů je k dispozici kulturní dům, v nově opravené budově obecního úřadu veřejná knihovna s internetem a dvě společenské místnosti, tenisové a fotbalové hřiště. Na fotbalovém hřišti v Hájků se odehrávají veškeré sportovní, hasičské a dětské soutěže.

SYMBOLY OBCE

Znak a prapor obce vychází z umístění obce a z její historie. V době první zmínky o obci v roce 1345 patřila pod panství Frejštejn. Od roku 1528 až 1848 pod panství Police.



Hlava laně ve znaku připomíná domácí vladický rod Jana z Kostníků - někde je jako Jan Štítenský, který sídlil na místní tvrzi. Ve znacích Frejštenských Krajířů z Krajku a Polických Berchtoldů, byla vždy červená a stříbrná barva. V žádném rovněž nechyběla zlatá osmicípá hvězda, symbolizující atribut P. Marie čili kostela v Hájku. Rovněž modrá barva je tradiční barvou mariánskou a navíc je to i barva vody, což navazuje na bývalé vodní mlýny Rajmon a Kláskův mlýn k obci patřící. Z těchto zásad vycházela Heraldická kancelář M. J. V. Pavlů ze Zlína při tvorbě znaku a praporu obce. Zastupitelstvem obce schválené návrhy byly odeslány ke schválení do parlamentu ČR a dne 1. dubna 2008 jej v Praze převzali zástupci obce z rukou předsedy Poslanecké sněmovny.

PAMÁTKY

Snad nejstarší dochovanou památkou obce je zvonek z roku 1662. Tento letopočet je na zvonku vyznačen. Je tedy v současné době 355 roků starý. Nejprve zvonil na dřevěné konstrukci zvané „zouvák“ v čp. 8, později ve zvonici nad hasičským skladem. Po rekonstrukci hasičské zbrojnice a kulturního domu byla pro něj postavena v roce 1972 zvonička v moderním stylu projektovaná ing. arch. Nedvědem z Třebíče.

Chráněnou přírodní památkou jsou „Suché skály“ na okraji katastrálního území, nedaleko obce Lubnice v místech, kde se do řeky Želetavky vlévá potok Blatnice. Je zde přirozená vegetace reliktních borů sutí a skal.

Ze vzácných rostlin je to především hvozdník moravský, oměj vlčí, sněženka podsněžník, kručína chlupatá a další. Z fauny stojí za zmínku že zde hnízdí vzácný a chráněný výr velký.

Severozápadně nad obcí při trati V lázích stojí kaplička neznámého původu. Je zajímavá svým trojúhelníkovým tvarem a bohatým členěním fasády s různě tvarovanými nikami. Podle různých pověstí má pravděpodobně souvislost s vojenskými taženími zdejší krajem za Napoleonských válek.

Na křižovatce silnic Kdousov - Police - Vysočany stojí prastará Boží muka, a železný křížek na kamenném podstavci. Není známo, komu byla kdysi tato Boží muka zasvěcena, ale místní název tohoto místa - „U svatého Jána“ napovídá, že to byl pravděpodobně některý ze světců tohoto jména. Cesta vedoucí z křižovatky je osázená topoly z roku 1962 a vede okolo lesa Doubrava do trati zvané V lázích. V minulosti sloužila jako nejkratší cesta do města Jemnice.

Asi 1 km jihovýchodně od obce na řece Želetavce je rekreační zařízení Kláskův mlýn. Tvoří jej chatky se dvěma sty lůžky, společenské a ubytovací místnosti v budově bývalého mlýna, včetně moderně zařízené kuchyně a plavecký bazén.



Zvonička z roku 1972



CHKO Suché skály



Třírohá kaplička

Asi 40 m proti proudu řeky Želetavky je udržovaný jez, z něhož šla dříve voda náhonem na mlýn a nyní do plaveckého bazénu, pokud je potřeba voda vyměnit nebo doplňovat.



Boží muka



Kláskův mlýn

SPOLKOVÁ ČINNOST

Kostníky jsou obec z kategorie malých obcí, ale přesto zde společenské organizace působí. Je to především Sbor dobrovolných hasičů, který v současné době sdružuje 85 členů včetně žen a dětí.

Sbor je po stránce materiálně technického zabezpečení velmi dobře vybaven. Mimo činnost, která hasičskému sboru přísluší ze samotného poslání organizace, zajišťují většinu kulturních akcí v obci. Zúčastňují se okrskových pohárových soutěží ve svém okolí a rovněž v některých letech okrskové soutěže organizují. Věnují se výchově a výcviku mladých hasičů a staví pravidelně 5 i více družstev do soutěží, z nichž přivážejí do své sbírky trofejí další poháry a diplomy za umístění. Účast na těchto akcích není levná záležitost, ale hasiči si různými akcemi a pracemi pro obec finanční prostředky zajišťují.

V roce 2008 slaví hasičský sbor 110. výročí svého založení. Oslava proběhne dne 31. května současně s okrskovou soutěží. Slavnost je spojena s vysvěcením znaku a praporu obce.

Další živou organizací je místní skupina Českého červeného kříže, která sdružuje 48 členů, 28 žen a 20 mužů. Tato organizace mimo svoji zdravotnickou činnost a preventivně výchovnou práci na úseku zdraví občanů pořádá rovněž akce kulturní, z nichž je známý sousedský bál, pravidelná oslava dne matek ap. Jsou to rovněž jednodenní poznávací zájezdy na známá i neznámá místa v nedalekém okolí.

Společenský a kulturní život občanů se může zdát poměrně jednotvárný, neboť vychází převážně z akcí, které se každoročně opakují. Mají však v každém



Dětské hřiště



Tenisové hřiště

roce jiný ráz, jiné obsazení a neopakovatelnou atmosféru. Doplněvány jsou pak akcemi, které pořádají společenské organizace za pomoci ostatních občanů i mnoha mladých muzikantů z obce.

Tradiční první nebo druhý týden v novém roce je to ples SDH nebo ČČK, které se přes rok střídají. Následuje masopustní zábava s průvodem masek po obci organizovaná hasiči a mládeží.

Jelikož má obec největší výměru katastrálního území jsou Kostníky také sídlem honebního společenstva, které sdružuje majitele honebních pozemků z katastru obcí Police, Jiratice, Kdousov a Kostníky. Vytvořenou honitbu pronajímá HS Mysliveckému sdružení Police, ve kterém jsou soustředěni myslivci především ze všech výše jmenovaných obcí, ale i myslivci z obcí vzdálenějších, města Jemnice, Moravských Budějovic i Třebíče. Sdružení má celkem 46 členů a pronajatá honitba má výměru 2296 ha a je velmi dobře zazvěřena. Vyskytuje se zde zvěř drobná jako zajíc, bažant i koroptev. Ze spárkaté zvěře je to především zvěř srnčí, černá, ale i vysoká zvěř jelení.



Masopustní vyhrávka



Velikonoční vrkání

TRADICE

O velikonočních svátcích děti od Zeleného čtvrtku do Bílé soboty třikrát denně „vrkají“. Vrkáním oznamují ranní, polední a večerní klekání, místo zvonění, neboť podle pověsti „zvony odletěly do Říma“. Na Bílou sobotu odpoledne chodí pak po jednotlivých domech a žádají odměnu za vrkání. Dostávají tradičně vajíčka a menší částku peněz. Vyvrcholením velikonoce je tradiční pondělní pomlázka.

Posledního dubna je celoobecní akcí stavění máje a pálení čarodějnic. Tato stará tradice se udržuje snad ve všech obcích. U nás je zvykem stavět máj co nejvyšší, takže je k tomu potřeba všech schopných mužů. Staví se vždy k večeru, aby ještě za světla stála. Večer se pak na hřišti v Hájku pálí čarodějnice při občerstvení, které zajišťují místní fotbalisté, organizování ve fotbalovém klubu FC Police.



Stavění máje



Pálení čarodějnic

V měsíci květnu je to již tradiční oslava Dne matek s dětskou besídkou v kulturním domě, kterou organizuje místní skupina ČČK.

Pro děti pořádají hasiči za podpory zastupitelů obce rybářské závody na rybníku na návsi. Rybí pochoutky z připravených i čerstvě nacytaných ryb a další občerstvení při akci přiláká nejen děti, ale i dospělé občany.



Dětské rybářské závody



Tradiční pout' na návsi

Hasičská soutěž v Hájku



Květen a červen je naplněn hasičskými soutěžemi, do nichž se zapojují muži, ženy i děti v počtu 3 - 5 družstev. Po skončení soutěží v měsíci srpnu pořádají pak hasiči večírek u chaty v Hájku s opékáním selete a dalším občerstvením. Zváni jsou všichni občané.

Tradicí v letních měsících se stává i pochod po řekách Bihance a Želetavce se zastávkou na hradě Bítov až na Vranovskou pláž, za účasti 40 až 50 občanů včetně dětí.

Událostí roku je i hájecká pouť v neděli po 8. září, provázená pouťovými atrakcemi na návsi a tradiční zábavou v kulturním domě před poutí.

Na podzim organizují hasiči dětskou drakiádu na fotbalovém hřišti s konečným vyhodnocením, kde se hodnotí nejlepší drak Letec, drak Krasavec, ale i drak Vozembouch.

Začátkem prosince to bývá mikulášská besídka s nadílkou pro děti, spojená s rozsvícením vánočního stromu a betlému pod ním.

Na vánoce o štědrém večeru je dodržovaná tradice průvodu ovcí se zvonky a hudbou, stejně jako silvestrovský půlnoční ohňostroj s přípitkem občanů se starostou a zastupiteli obce.



Statek Rajmon na řece Bihance



Kostel Narození Panny Marie v Hájku

